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Phần thứ nhất

KIỂM ĐIỂM 5 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI  

LẦN THỨ IV (Nhiệm kỳ 2007-2012)

Qua 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đoàn Khối Công nhân viên chức (nay là Khối Các cơ quan  tỉnh) lần thứ IV, nhiệm kỳ 2007-2012; nghị quyết Đại hội Đảng bộ Liên cơ (nay là Đảng bộ Khối CCQ tỉnh) và Nghị quyết BCH Tỉnh Đoàn Long An; với khẩu hiệu hành động “Tuổi trẻ Khối CNVC đoàn kết, năng động, sáng tạo, phát huy nội lực, tiến quân vào khoa học công nghệ, ứng dụng tin học vào công tác chuyên môn”, tuổi trẻ Đoàn khối đã nỗ lực, phấn đấu thi đua và đạt được những kết quả quan trọng trong bối cảnh và điều kiện phát triển có những thuận lợi, khó khăn cơ bản sau:
A. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
I. Thuận lợi:

Công cuộc đổi mới của đất nước nói chung và của tỉnh nhà nói riêng đã đạt được những thành quả quan trọng trên tất cả các mặt, nhất là về kinh tế đã tạo cơ hội cho tuổi trẻ Khối CCQ tỉnh học tập và ứng dụng những thành tựu khoa học công nghệ linh hoạt và có hiệu quả vào việc thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. 
Đoàn khối luôn được sự quan tâm, tạo điều kiện về mọi mặt của các cấp ủy đảng, Đoàn cấp trên và đã có tác động tích cực trong việc xây dựng, đẩy mạnh hoạt động đoàn và phong trào thanh niên trong toàn khối. 
Trong nhiệm kỳ qua, đất nước có nhiều ngày kỷ niệm lịch sử trọng đại, đặc biệt là Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI; bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp đã thành công tốt đẹp; đây là thời cơ, vận hội mới để tuổi trẻ đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước bằng các phong trào hành động thiết thực, góp phần thực hiện thành công các chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm của tỉnh. 
II. Khó khăn:

Cán bộ Đoàn chủ yếu là công tác kiêm nhiệm, đảm đương nhiều nhiệm vụ chuyên môn trong đơn vị, thời gian đầu tư cho công tác Đoàn còn ít; một số cán bộ Đoàn mới, chưa đủ kinh nghiệm và nghiệp vụ công tác Đoàn. Cơ sở vật chất, kinh phí cho công tác Đoàn còn thiếu, chưa đảm bảo tốt cho các hoạt động tập trung.

Đội ngũ cán bộ Đoàn chuyên trách biến động, chậm kiện toàn hoặc vừa làm, vừa đi học phần nào đã tác động, ảnh hưởng đến quá trình thực hiện nghị quyết của Đoàn.
B. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:
Kết quả thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu:

- 100% đoàn viên thanh niên được tham gia học tập các nghị quyết, chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.
- Hàng năm 100% ĐVTN hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn, trong đó 15% ĐVTN hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn.
- Phát triển đoàn viên mới: 2158 đoàn viên (đạt 179%, chỉ tiêu 1200 đ/c).
- Giới thiệu đoàn viên ưu tú sang đảng là 2.620 đ/c, được xem xét kết nạp là 525 đ/c (đạt 116%, chỉ tiêu 450 đ/c).
- UVBCH Đoàn Khối là đảng viên: 17/17 (đạt 100%), Bí thư các cơ sở đoàn là đảng viên: 44/48 (đạt 92%, chỉ tiêu 100% ).
- Đoàn khối đạt vững mạnh xuất sắc trong suốt cả nhiệm (nhận cờ vững mạnh xuất sắc của Tỉnh đoàn 5 năm liền); 90% Cơ sở đoàn xếp loại khá, vững mạnh đạt chỉ tiêu; 100 % Đoàn viên khá, suất sắc, không có đoàn viên yếu kém.
- 100% cơ sở đoàn có công trình thanh niên, phần việc thanh niên phù hợp với nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ chính trị tại đơn vị.
- 100% cơ sở đoàn có quy chế làm việc và đội hình TNTN.
- 90% cơ sở Đoàn có kế hoạch giao lưu, kết nghĩa với tổ chức đoàn công an, quân sự, xã phường thị trấn (Chưa đạt- chỉ tiêu 100%).
- 100% đoàn viên thanh niên trong khối đăng ký và đạt yêu cầu không vi phạm tệ nạn xã hội.
Công tác đoàn và phong trào thanh niên Nhiệm kỳ 2007 - 2012 có bước phát triển và đổi mới cả về nội dung, hình thức, biện pháp tổ chức, phương thức tuyên truyền giáo dục đã được nâng lên góp phần xây dựng đoàn vững mạnh về chính trị và tư tưởng.
I. Công tác giáo dục của Đoàn: 

Nhiệm kỳ qua, công tác tuyên truyền giáo dục chính trị, tư tưởng được đầu tư tổ chức có đi vào chiều sâu và rộng đều khắp các cơ sở. Công tác triển khai luôn tính đến đặc thù của khối, cán bộ Đoàn và ĐVTN đã thể hiện được tinh thần trách nhiệm của mình trong công cuộc CNH-HĐH đất nước, tư tưởng luôn ổn định, an tâm công tác, bản lĩnh chính trị vững vàng, tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo và sự nghiệp đổi mới của Đảng, không ngừng tu dưỡng, học tập, rèn luyện, thực hiện nếp sống văn minh, tác phong công nghiệp, kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng, tiêu cực, tội phạm và tệ nạn xã hội, góp phần quan trọng vào việc giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn cơ quan có nhiều hình thức giáo dục đa dạng đảm bảo duy trì và thu hút đoàn viên thanh niên tham gia (nói chuyện chuyên đề, diễn đàn, hái hoa dân chủ, xem phim tư liệu, du khảo về nguồn những địa danh cách mạng trong và ngoài tỉnh như: khu căn cứ cách mạng Bình Thành huyện Đức Huệ, Đồn Rạch Cát ở Cần Đước, khu căn cứ Trung ương Cục Miền Nam, địa đạo Củ Chi, Di tích lịch sử Vàm Nhật Tảo – Tân Trụ, Đền tưởng niệm chị Võ Thị Sáu ở Vũng Tàu..). 

1. Cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”:
Triển khai thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, các cấp bộ Đoàn trong khối đã tổ chức các hoạt động bám sát vào nhiệm vụ chính trị của đơn vị như: tổ chức kỷ niệm 40 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh; biểu dương và tôn vinh những gương điển hình; tổ chức liên hoan thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác, thi tìm hiểu về cuộc đời hoạt động của Bác, hội thi “Kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; tổ chức thảo luận, tọa đàm, diễn đàn thanh niên với chủ đề “Bác Hồ với tuổi trẻ, tuổi trẻ với Bác Hồ”, nghiên cứu về tác phẩm Di chúc của Bác; xây dựng tủ sách, sổ nhật ký “Học tập và làm theo lời Bác”; tổ chức xem phim, nghe nói chuyện về thân thế, sự nghiệp cách mạng của Người … các hoạt động trên đã tạo ra đợt sinh hoạt chính trị tự giác, rộng khắp trong tuổi trẻ, góp phần thúc đẩy phong trào trong khối. Trong nhiệm kỳ toàn khối có 197 gương điển hình tiên tiến được tuyên dương khen thưởng (185 ĐVTN được khen cấp đoàn khối; 09 ĐVTN được khen cấp Tỉnh đoàn và 03 ĐVTN được khen cấp Đảng ủy khối).
2. Giáo dục chính trị, tư tưởng và giáo dục truyền thống:
- Công tác giáo dục chính trị tư tưởng được các cấp bộ Đoàn quan tâm thực hiện phong phú về nội dung, đa dạng về hình thức hướng trọng tâm vào việc học tập, nghiên cứu và quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Long An khóa IX, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh lần thứ IX và Nghị quyết Đại hội Đảng cấp cơ sở.

- Các hoạt động giáo dục truyền thống, đạo đức cách mạng, giáo dục lòng yêu nước được duy trì thường xuyên gắn với các ngày lễ lớn, kỷ niệm các sự kiện lịch sử trọng đại của dân tộc. Đặc biệt, trong dịp kỷ niệm ngày thương binh liệt sỹ 27/7 hàng năm, các cấp bộ Đoàn trong khối đã đồng loạt tham gia, tổ chức hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa” với nhiều việc làm thiết thực và thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ với khẩu hiệu “Tuổi trẻ Long An đời đời nhớ ơn các anh hùng liệt sỹ”; tặng quà cho gia đình chính sách, lão thành cách mạng, thu hút hàng nghìn ĐVTN tham gia, được nhân dân, các cấp, các ngành ghi nhận và đánh giá cao.
3. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, thực hiện các chủ trương đường lối chính sách, nghị quyết của Đảng, Nhà nước:
Nhằm góp phần tăng cường công tác giáo dục, chuyển tải những thông tin thời sự trong và ngoài nước đến với ĐVTN trong khối, BTV Đoàn khối đã quyết định thành lập đội ngũ báo cáo viên và tuyên truyền viên của Đoàn. Nhiều cơ sở đã tổ chức sinh hoạt chi đoàn, trao đổi, tọa đàm về các nội dung của Luật Thanh niên, Luật lao động, Luật Bình đẳng giới, Luật Bảo hiểm thất nghiệp; tổ chức các Hội thi về An toàn giao thông, nội dung của chương trình Cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2001 – 2010.
4. Công tác giáo dục đạo đức, lối sống, nếp sống cho ĐVTN:
Các cấp bộ Đoàn trong khối đã có nhiều nét mới hướng vào việc giáo dục ý chí, tự lực, tự cường, tự tôn dân tộc, khơi dậy tinh thần xung kích, tình nguyện cho ĐVTN. Tích cực tuyên truyền và tham gia đấu tranh phòng, chống các tệ nạn xã hội: sinh hoạt câu lạc bộ thanh niên, tuyên truyền quán triệt về tình hình nhiệm vụ mới trong việc chống “diễn biến hoà bình" của các thế lực thù địch, ĐVTN trong khối cũng thường xuyên cập nhật thông tin thời sự qua mạng Internet; thực hiện chương trình phát thanh “Thắp sáng niềm tin” cho học viên nghe, cắt dán thông tin thời sự cập nhật mỗi ngày trên bản tin thanh niên, nói chuyện chuyên đề “Công, dung, ngôn, hạnh” dành cho ĐV nữ; thực hiện mô hình sinh hoạt “Ngày pháp luật” tại cơ quan hàng tuần...; qua đó đã nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của ĐVTN "Sống, làm việc theo hiến pháp và pháp luật", sống đẹp, sống có ích cho gia đình và xã hội.
5. Công tác nắm bắt tình hình, định hướng tư tưởng, dư luận xã hội trong thanh niên:
Công tác thông tin, tuyên truyền đến ĐVTN được đẩy mạnh thông qua việc xây dựng trang thông tin điện tử của Đoàn khối, hệ thống email trao đổi 2 chiều giữa cấp Đoàn khối và cấp cơ sở, góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả trong việc nắm bắt kịp thời tình hình thanh niên, định hướng dư luận trong thanh niên.
II. Hoạt động phong trào:
1. Phong trào “5 xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc”:
1.1. Xung kích lao động sáng tạo, phát triển kinh tế xã hội:
- Các cấp bộ Đoàn trong khối triển khai thực hiện nội dung xung kích lao động sáng tạo, phát triển kinh tế - xã hội mà trọng tâm là phong trào “Sáng tạo trẻ” với phương châm “Mỗi đoàn viên một ý tưởng, mỗi chi đoàn là một hộp thư sáng kiến, mỗi cơ sở Đoàn là một vườn ươm sáng tạo”. (Một số mô hình hay ở các cơ sở: Thực hiện đề án 30 đơn giản hóa thủ tục hành chính; chương trình truyền hình công nghiệp  - Thương mại Long An; thiết kế những công trình thanh niên tạo quỹ cho Đoàn, cung cấp thông tin về tình hình xây dựng trên địa bàn tỉnh trên trang web của Sở Xây dựng; Chi đoàn Trung tâm chữa bệnh giáo dục lao động xã hội Thạnh Hóa tham gia lập kế hoạch công tác phòng chống cháy, chữa cháy và phòng chống cháy rừng; Bảo trì, sửa chữa hệ thống máy vi tính cơ quan…)
- Tích cực ứng dụng công nghệ vào công tác chuyên môn, đề xuất các giải pháp cải tiến quy trình quản lý và xử lý công việc. Tham mưu giải quyết những vấn đề khó khăn, bức xúc của đơn vị. Nhiều đề tài nghiên cứu của thanh niên được chuyển giao cho các Sở, ngành, đơn vị ứng dụng vào thực tế.
1.2. Xung kích tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng:
- Các hoạt động tình nguyện tại chỗ; phong trào thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, xây dựng nếp sống văn minh nơi công sở, đổi mới phong cách, lề lối làm việc đã được các cấp bộ Đoàn trong Khối tổ chức nhiều hoạt động cụ thể, thiết thực tại các cơ quan, đơn vị; tổ chức tuyên truyền về bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm xã hội, công tác bảo vệ môi trường, luật giao thông đường bộ, phổ biến các kiến thức về Internet, công nghệ thông tin và các chính sách pháp luật khác.

- Hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng được các cấp bộ Đoàn trong Khối triển khai dưới nhiều hình thức phong phú, đa dạng. Với tinh thần tình nguyện, thiết thực, hiệu quả hưởng ứng “Tháng Thanh niên” hàng năm, các cấp bộ Đoàn trong Khối tập trung tổ chức các hoạt động tham gia phát triển kinh tế, các hoạt động văn hóa, giáo dục, y tế; tuyên truyền phổ biến pháp luật, tham gia phòng chống tệ nạn xã hội. Tuyên truyền bằng khẩu hiệu, băng rol, tổ chức phát động trồng cây xanh, vệ sinh môi trường trong khuôn viên đơn vị, … 

- Hoạt động Đền ơn đáp nghĩa, Uống nước nhớ nguồn, Lá lành đùm lá rách, Nghĩa tình biên giới hải đảo và các hoạt động như Hiến máu nhân đạo, nhận phụng dưỡng mẹ Việt Nam anh hùng, chăm sóc gia đình chính sách; xây dựng nhà nhân ái, nhà tình nghĩa, quyên góp ủng hộ đồng bào bị lũ lụt, thiên tai… tiếp tục được đẩy mạnh và thường xuyên được duy trì trong ĐVTN, đông đảo thanh niên nhiệt liệt hưởng ứng.

- ĐVTN, cán bộ công chức trẻ đang công tác tại các cơ quan hành chính xung kích, chủ động đăng ký với cơ quan chuyên môn làm thêm giờ giải quyết những hồ sơ, tài liệu tồn đọng ở các lĩnh vực hành chính như: đất đai, xây dựng, bảo hiểm, giao thông, hải quan, tài chính, … thi đua làm việc với thời gian nhanh nhất, hiệu quả nhất với tinh thần phục vụ nhân dân.
1.3. Xung kích bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội:
- Tham gia bảo vệ trật tự, an toàn của cơ quan, đơn vị ĐVTN đã trở thành nòng cốt của lực lượng tự vệ. ĐVTN cũng thường xuyên được tham gia các buổi nói chuyện thời sự, tuyên truyền về tình hình chính trị, an ninh quốc phòng trong nước và quốc tế. Qua đó giúp ĐVTN nhận thức đầy đủ và chủ động, cảnh giác với “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch; góp phần giáo dục cho ĐVTN tinh thần yêu nước, ý thức trách nhiệm và nghĩa vụ của từng đoàn viên trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Trong thanh niên khối trường học, nhiều đội thanh niên xung kích, các câu lạc bộ “Thanh niên phòng chống tệ nạn xã hội” được thành lập. Qua đó, nhận thức của ĐVTN về công tác giữ gìn trật tự an toàn xã hội được nâng cao, không có trường hợp đoàn viên vi phạm pháp luật, dính vào các tệ nạn xã hội.
1.4. Xung kích thực hiện cải cách hành chính:
- Phong trào “3 trách nhiệm” được đoàn viên thanh niên đăng ký thực hiện, xây dựng chương trình thực hiện và giúp đỡ đồng nghiệp, bạn bè thực hiện tốt các nội dung của “3 trách nhiệm” thông qua việc đẩy mạnh tự giác học tập, trau dồi phẩm chất chính trị, xây dựng tác phong làm việc hiệu quả; tận tâm với công việc, tích cực tham gia xây dựng đơn vị; hòa nhã, ân cần, vui vẻ khi giao tiếp với đồng nghiệp và người dân, …

- Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin vào quản lý hành chính; tham mưu ứng dụng mạnh mẽ hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001: 2000, ISO 9001: 2008 và tiêu chuẩn 5S trong quản lý hành chính; tham gia xây dựng công sở văn minh, sạch đẹp.

- Công tác tuyên truyền chương trình cải cách hành chính; đảm nhận các công trình thanh niên, đề tài, sáng kiến cải cách hành chính tiếp tục được triển khai, hưởng ứng. ĐVTN là cán bộ, công chức, viên chức tiếp tục xung kích tham gia giải quyết hồ sơ tồn đọng, rút ngắn thời gian thực hiện thủ tục hành chính tại các cơ quan hành chính nhà nước; tham gia rà soát các biểu mẫu, quy trình, thủ tục hành chính tại các sở, ban, ngành; đề xuất các sáng kiến, hiến kế tham gia thực hiện cải cách hành chính, xây dựng tác phong làm việc khoa học, gần dân, tôn trọng nhân dân.
- Trong nhiệm kỳ qua việc ứng dụng CNTT trong hoạt động Đoàn cũng như hoạt chuyên môn trong toàn Khối được các cấp ủy đảng, lãnh đạo cơ quan, đơn vị đánh giá hiệu quả rất cao (riêng công trình thanh niên cấp Đoàn khối sử dụng hệ thống thư điện tử chuyển nhận văn bản trong hoạt động của Đoàn khối đã giúp giảm chi phí thông tin liên lạc, giảm chi phí văn phòng phẩm lên đến hàng chục triệu đồng/năm).

1.5. Xung kích trong hội nhập quốc tế:
- Các cấp bộ Đoàn trong Khối khuyến khích ĐVTN chủ động tham gia nắm bắt thông tin về các chủ trương hội nhập kinh tế quốc tế của Đảng và Nhà nước; những cơ hội và thách thức trong quá trình tham gia hội nhập; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, ĐVTN tham gia hưởng ứng thông qua việc thi đua học tập nâng cao trình độ, học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ, luật pháp quốc tế, …

- Được sự quan tâm của lãnh đạo cơ quan, đơn vị, một số cán bộ, đoàn viên được cử đi học tập, trao đổi kinh nghiệm ở một số nước trên thế giới.
2. Phong trào “4 đồng hành với thanh niên lập thân lập nghiệp”:
2.1. Đồng hành với thanh niên trong học tập, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ:
- Khuyến khích ĐVTN học tập với nhiều hình thức như: tự học, học ngoài giờ, học tại chức, tập trung, học cao học, văn bằng II, …
- Tham mưu tranh thủ cấp ủy, lãnh đạo cơ quan đơn vị quan tâm, tạo điều kiện cho ĐVTN trẻ tham gia học tập, tập huấn nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ.
- Hỗ trợ, động viên thanh niên học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ, … đáp ứng yêu cầu công việc và nhu cầu được cống hiến của mỗi  ĐVTN.
2.2. Đồng hành với thanh niên trong việc làm:
- Tập trung giáo dục cho thanh niên lịch sử của ngành, của đơn vị, giúp họ yêu ngành, yêu nghề, yên tâm gắn bó với cơ quan, đơn vị; giáo dục cho thanh niên có trách nhiệm với công việc, gương mẫu, tận tụy, trung thành, rèn luyện lương tâm, chức nghiệp.

- Trong khối trường học, thường xuyên tổ chức các hội thi tay nghề, các lớp bổ trợ, bồi dưỡng kiến thức, tay nghề, trình độ quản lý; cung cấp cho học sinh, sinh viên tình hình nghề nghiệp, việc làm trong nước và trên thế giới; kiến thức cơ bản để có thể tự bảo vệ hoặc tham gia bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của thanh niên. Tổ chức “Tư vấn mùa thi”, “Tư vấn tuyển sinh”, các hoạt động tư vấn nghề nghiệp tại chỗ cho thanh niên được đẩy mạnh. Các hoạt động như “Ngày hội việc làm”, “Sàn giao dịch việc làm”… thường xuyên được tổ chức.
2.3. Đồng hành với thanh niên trong nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần:
- Thực hiện Cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, các ngày lễ lớn của dân tộc, của Đảng, … cấp Đoàn khối và cấp cơ sở đã lồng ghép tổ chức được nhiều hoạt động như: tọa đàm, hội thi, sưu tầm lời dạy, câu chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, hành quân về nguồn, tổ chức gặp gỡ nhân chứng lịch sử, … thông qua các hoạt động góp phần nâng cao nhận thức, bồi đắp lý tưởng, lòng tự hào về truyền thống vẻ vang của dân tộc.

- Chỉ đạo duy trì, phát triển hoạt động mô hình đội Tuyên truyền ca khúc cách mạng (TCM) tham gia hoạt động tại vùng sâu, vùng khó khăn của tỉnh, … các hoạt động được tập trung triển khai vào dịp Tháng Thanh niên và chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè hàng năm. Hoạt động của các đội TCM do ĐVTN tổ chức đã góp phần nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần cho thanh niên trong Khối.

- Nhiều đơn vị đã xây dựng được các đội, nhóm thường xuyên tổ chức các hoạt động thể thao (bóng đá, bóng chuyền, cầu lông, tennis…).
2.4. Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội:
- Công tác triển khai nội dung đồng hành cùng phát triển kỹ năng xã hội được triển khai lồng ghép trong chương trình “Rèn luyện đoàn viên trong tình hình mới” đã giúp ĐVTN chủ động trong việc trang bị những kỹ năng xã hội cần thiết.

- Tại các buổi sinh hoạt Chi đoàn, BCH Đoàn đã chú trọng tổ chức các hoạt động tập thể lồng ghép nội dung giáo dục, bồi dưỡng kiến thức kinh tế, chính trị, xã hội, kỹ năng sinh hoạt cộng đồng, kỹ năng hoạt động xã hội nhằm nâng cao kiến thức, kỹ năng ứng xử cho thanh niên. Đồng thời hướng dẫn ĐVTN kỹ năng giao tiếp, phát huy kỹ năng giao tiếp, thuyết trình và làm việc theo nhóm, xử lý tình huống cho ĐVTN.
III. Công tác tổ chức xây dựng Đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền nhân dân:
1. Công tác xây dựng Đoàn:

- Công tác xây dựng tổ chức Đoàn được tiến hành thường xuyên với mục tiêu xuyên suốt là tập trung xây dựng Chi đoàn vững mạnh, nghiên cứu tìm giải pháp đổi mới nội dung, đa dạng hóa các hình thức sinh hoạt; tham mưu cho cấp ủy đảng, chính quyền quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ và tổ chức đoàn hoạt động.

- Ngay đầu nhiệm kỳ, BCH đã xây dựng quy chế hoạt động và phân công nhiệm vụ cho từng thành viên; cụ thể hoá nghị quyết Đại hội vào chương trình hàng năm, đảm bảo được việc duy trì họp lệ Ban Chấp hành, Ban Thường vụ; Ban Chấp hành đã xây dựng chương trình thực hiện chiến lược phát triển thanh niên đến năm 2010, đồng thời phân công ủy viên Ban Thường vụ phụ trách các cụm thi đua. Tuy nhiên trong nhiệm kỳ qua đã có sự luân chuyển nhiều cán bộ Đoàn sang giữ nhiệm vụ mới, do đó đã cho thôi nhiệm vụ UVBCH là 10 đ/c (trong đó có 03 đ/c là UVBTV), thôi giữ nhiệm vụ UVUBKT là 02 đ/c; tiến hành bầu bổ sung kiện toàn UVBCH là 10 đ/c (trong đó có bổ sung 01 PBT, 02 UVBTV, 07 UVBCH) và kiện toàn UBKT là 02 đ/c. Các cơ sở đoàn đã xây dựng quy chế làm việc (90% cơ sở) từ đó đã chủ động hơn trong công tác tham mưu đề xuất để củng cố và phát triển phong trào cũng như vai trò trách nhiệm của các đồng chí đảng viên trẻ tham gia sinh hoạt Đoàn.

- Việc củng cố xây dựng tổ chức đoàn, bồi dưỡng và phát triển đoàn viên (đảm bảo số lượng lẫn chất lượng), luôn được các cấp bộ Đoàn quan tâm chú trọng và số lượng đoàn viên mới ngày càng tăng. Nhiệm kỳ qua đã kết nạp được 2.158 đoàn viên mới; so với đầu nhiệm kỳ toàn khối có 76 cơ sở đoàn trực thuộc với 3.436 đoàn viên và 1.200 thanh niên, do chia tách 2 khối và thành lập 3 cơ sở đoàn mới nên đến cuối nhiệm kỳ có 48 cơ sở đoàn trực thuộc với 2.947 đoàn viên và 1.765 thanh niên. Có 98% đoàn viên đăng ký và thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên, nề nếp sinh hoạt Đoàn được đảm bảo, nội dung gắn với nhiệm vụ chính trị của đơn vị, phần nào đáp ứng được nhu cầu tâm tư nguyện vọng của ĐVTN. Việc phân loại đoàn viên định kỳ đã tác động tích cực đến nâng cao chất lượng đoàn viên và xếp loại cơ sở đoàn hàng năm được nâng lên.

- Bộ máy tổ chức đoàn ở các cơ sở thường xuyên được kiện toàn, đảm bảo được công tác điều hành thực hiện chương trình công tác Đoàn của khối. Hàng năm, cán bộ Đoàn trong khối được nâng cao trình độ qua các lớp tập huấn chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng công tác đoàn, kết tập hợp thanh niên do Đoàn khối hoặc Tỉnh Đoàn tổ chức.

- Công tác kiểm tra được duy trì thường xuyên, nội dung và biện pháp kiểm tra phù hợp với đặc thù từng loại hình đơn vị. Qua đó, UBKT Đoàn khối đã phát hiện những mô hình mới, cách làm hay, những điển hình tiên tiến, kịp thời đề xuất, tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn khối nhân rộng; công tác thi đua, khen thưởng, kỷ luật trong Đoàn được tổ chức thực hiện một cách nghiêm túc (trong nhiệm kỳ qua Đoàn khối đã tiến hành khen thưởng định kỳ và đột xuất với số tiền thưởng trên 40 triệu đồng).
Nhìn chung công tác xây dựng tổ chức đoàn đã có sự chuyển biến tích cực, nâng dần số lượng, chất lượng đoàn viên và tổ chức cơ sở đoàn. Song công tác này vẫn còn những hạn chế nhất định, đó là:

- Một vài cơ sở, BCH vẫn chưa phân công cụ thể thành viên phụ trách công tác kiểm tra của Đoàn và chưa đảm bảo chế độ thông tin, báo cáo. 

- Do đặc thù của Khối nên không hình thành Ủy ban hội, mà các cơ sở đoàn chủ động tổ chức xây dựng các loại hình như: câu lạc bộ, tổ đội nhóm đa dạng giúp nhau về vốn, tay nghề, ....

- Nội dung hoạt động Đoàn một số nơi chậm đổi mới, thiếu sức thuyết phục; vai trò tham mưu, tinh thần đấu tranh tự phê bình và phê bình chưa cao, điều kiện cơ sở vật chất phục vụ công tác Đoàn còn hạn chế chưa được cải thiện.

- Cán bộ Đoàn còn thiếu nhạy bén, có lúc chưa theo sát với tình hình đổi mới trong giai đoạn hiện nay, nhất là việc nắm bắt tâm tư tình cảm, nguyện vọng của ĐVTN để có những phương thức hoạt động phù hợp với tình hình thực tế của cơ quan đơn vị.
 2. Công tác Đoàn tham gia xây dựng Đảng và chính quyền:

- Hưởng ứng cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”, đông đảo ĐVTN trong khối đã nhiệt liệt hưởng ứng, đăng ký phấn đấu trở thành đảng viên. Thông qua các hoạt động tìm hiểu về Đảng, học tập nghị quyết, tổ chức các diễn đàn thanh niên, đóng góp ý kiến xây dựng các văn kiện của Đảng, trên cơ sở đó tham mưu cho cấp ủy các định hướng chỉ đạo phù hợp với công tác thanh niên tại đơn vị; mở các lớp bồi dưỡng phát triển đảng viên mới. Giới thiệu cho Đảng những đoàn viên ưu tú để Đảng bồi dưỡng xem xét kết nạp.
- Xây dựng Chương trình hành động thực hiện các Nghị quyết Đại hội Đảng gắn với các chỉ tiêu phù hợp với thực tế cơ quan, đơn vị; tham mưu sơ kết Chiến lược phát triển thanh niên đến năm 2010, xây dựng Chiến lược phát triển thanh niên đến năm 2020; đồng thời tích cực vận động, tổ chức cho ĐVTN phát huy vai trò xung kích, gương mẫu thực hiện các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.
Với những hoạt động trên, trong nhiệm kỳ qua tổ chức Đoàn đã giới thiệu được 2.620 ĐVƯT, được Đảng xem xét kết nạp 525 đồng chí; hiện có 44/48 Bí thư Đoàn là đảng viên, 1856 đảng viên trẻ tham gia sinh hoạt Đoàn.

Tuy nhiên công tác Đoàn tham gia xây dựng Đảng còn nhiều hạn chế như:

- Chưa mạnh dạn trong việc tự phê bình và phê bình đảng viên.

- Đoàn thanh niên chậm tham mưu với Đảng về báo cáo kết quả thực hiện chiến lược phát triển thanh niên.
C. ĐÁNH GIÁ CHUNG:
1. Mặt mạnh:

- ĐVTN trong Khối đã có sức bật mới trong tư tưởng và hành động, luôn trau dồi, nâng cao chuyên môn nghiệp vụ, từng bước khẳng định vị trí của tuổi trẻ trong giai đoạn hiện nay. Tính tích cực trong công tác xã hội, tinh thần xung phong tình nguyện đã được khơi dậy và phát huy trong mỗi ĐVTN. Đoàn Thanh niên trong Khối đã tham gia có hiệu quả trong việc xây dựng Đảng và chính quyền, mà đặc biệt là thực hiện “Tháng Thanh niên”, tạo các yếu tố đột phá về chỉ đạo và tổ chức thực hiện phong trào, trở thành động lực và là tiền đề để ĐVTN đoàn kết, học tập, tham gia phát triển kinh tế xã hội tỉnh nhà.

Nhiều cơ sở đoàn đã năng động, sáng tạo, biết chọn việc, chọn thời cơ và phát huy được nội lực, từ đó khơi dậy tính tích cực của ĐVTN; coi trọng công tác sơ, tổng kết nhân điển hình, đầu tư nghiên cứu và vận dụng kiến thức chuyên môn gắn công tác Đoàn vào nhiệm vụ phát triển kinh tế tại đơn vị đồng thời tranh thủ sự quan tâm của các cấp ủy, chính quyền.

Nguyên nhân: Hoạt động Đoàn khối luôn được sự quan tâm, tạo điều kiện của các cấp ủy đảng và Đoàn cấp trên, các nghị quyết chuyên đề phù hợp với yêu cầu thực tế của công tác đoàn cùng với sự nỗ lực của các cấp bộ Đoàn, đoàn viên, sự nhanh nhạy trong đổi mới phương thức hoạt động phù hợp với từng loại đối tượng và đặc thù từng cơ sở.
2. Hạn chế: 

  - Tinh thần đấu tranh chống tham nhũng, tự phê bình và phê bình của ĐVTN còn hạn chế. Công tác tuyên truyền giáo dục có chuyển biến nhưng việc thực hiện chưa đều ở các cơ sở, cơ sở vật chất còn nhiều thiếu thốn.

- Các hoạt động phong trào của các cơ sở Đoàn còn dừng lại những hoạt động tập trung theo đợt, thiếu tính thường xuyên, chậm nhân rộng mô hình, việc kiểm tra rút kinh nghiệm chưa kịp thời.
- Quy chế làm việc giữa cấp ủy đảng, lãnh đạo đơn vị với Đoàn thanh niên ở một số đơn vị chưa được quan tâm, công tác phát triển Đảng viên từ ĐVTN không đồng đều ở cơ sở.

Nguyên nhân:

- Một số cơ sở đoàn còn lúng túng trong công tác chỉ đạo; triển khai chưa kịp thời một số chương trình, nghị quyết đến cơ sở, hoặc có triển khai nhưng còn mang nặng hình thức, rập khuôn, chưa có nhiều sáng tạo phù hợp với điều kiện thực tiễn của đơn vị và khả năng của tổ chức đoàn nên hiệu quả của nhiều nội dung, chương trình hoạt động chưa cao.

- Một số cơ sở đoàn chưa xác định được nội dung mũi nhọn để triển khai thực hiện các phong trào.
- Một số ít đơn vị cấp ủy đảng quan tâm ít công tác phát triển Đảng viên từ ĐVTN.
3. Những bài học kinh nghiệm: 

Qua kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh niên Khối CCQ tỉnh trong nhiệm kỳ vừa qua, Đoàn khối rút ra những bài học kinh nghiệm chủ yếu sau:

1- Luôn coi trọng công tác cán bộ cả về chất lượng lẫn số lượng. Đi từ tạo nguồn, đào tạo bồi dưỡng cán bộ, tạo sự kế thừa trong công tác cán bộ và tham mưu qui hoạch, xây dựng chính sách cán bộ là nhân tố có ý nghĩa quyết định đến sự tồn tại và phát triển phong trào.

2- Cụ thể hoá quy chế hoạt động và phân công nhiệm vụ UV BCH một cách rõ ràng, phù hợp với sở trường và năng lực công tác. Luôn xem trọng công tác tự phê bình và phê bình để xây dựng tổ chức ngày càng vững mạnh.

3- Các hoạt động của Đoàn phải thật sự thiết thực, phải biết phát huy nội lực, không ngừng nâng cao tính chính trị của tổ chức Đoàn trong tất cả các hoạt động; thường xuyên đổi mới nội dung và hình thức tổ chức sinh hoạt, các phong trào phải phù hợp với tâm lý ĐVTN, đặc điểm điều kiện từng đơn vị.

4- Chủ động tham mưu đề xuất với Đảng về công tác thanh niên, năng động trong việc phối kết hợp với các ngành, các cấp, các tổ chức đoàn thể khác để xây dựng và vận dụng cơ chế chính sách phục vụ cho công tác Đoàn trong khối cũng như tại đơn vị.

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC ĐOÀN

VÀ PHONG TRÀO THANH NIÊN KHỐI CÁC CƠ QUAN TỈNH

LẦN THỨ V, NHIỆM KỲ 2012-2017

Trong nhiệm kỳ tới (2012-2017), công tác Đoàn và phong trào Thanh niên khối CCQ tỉnh Long An có những thuận lợi cơ bản và khó khăn thách thức đan xen. 

Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng đang được triển khai thực hiện. Đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và phát triển kinh tế tri thức là cơ hội để Thanh niên trong khối cống hiến và trưởng thành. Đoàn khối luôn được sự quan tâm, trực tiếp lãnh đạo của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và sự hỗ trợ của các cấp ủy đảng. Đoàn viên thanh niên trong khối phần lớn có trình độ chuyên môn, tay nghề cao, luôn tiếp cận khoa học và công nghệ mới; cán bộ Đoàn có sự đoàn kết thống nhất cao, tinh thần năng nổ và trách nhiệm, … là động lực thúc đẩy sự phát triển của khối CCQ tỉnh. Phần lớn ĐVTN có tư tưởng ổn định, có bản lĩnh chính trị, có nguyện vọng phấn đấu vào Đảng, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, vào cuộc chiến chống tham nhũng của toàn Đảng, toàn dân, tích cực tham gia thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối CCQ tỉnh khoá IX.

Những đặc điểm tình hình nêu trên đặt ra cho toàn thể ĐVTN khối CCQ tỉnh trong 5 năm tới (2012-2017) phải có sự quyết tâm cao và giải pháp thật hữu hiệu mới thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào Thanh niên nhiệm kỳ 2012-2017.
A. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, CHỈ TIÊU CHỦ YẾU CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH NIÊN KHỐI CCQ TỈNH NHIỆM KỲ 2012-2017:
* Chủ đề Đại hội (tên gọi của báo cáo): Xây dựng lý tưởng cách mạng, xung kích sáng tạo thực hiện nhiệm vụ chính trị; xây dựng tổ chức đoàn vững mạnh là nguồn lực góp phần phát triển kinh tế văn hóa xã hội tỉnh Long An theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa.
* Khẩu hiệu hành động: 

- Tuổi trẻ Đoàn khối CCQ tỉnh “Đoàn kết, năng động, sáng tạo và phát triển”

* Công trình thanh niên: Tuổi trẻ Đoàn khối ứng dụng CNTT vào công tác quản lý văn bản và điều hành theo hướng kết nối liên thông giữa các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh.
I. Mục tiêu tổng quát: Bồi dưỡng nguồn nhân lực trẻ về lý tưởng, đạo đức cách mạng, xây dựng ĐVTN toàn diện về bản lĩnh chính trị, đạo đức lối sống, trình độ học vấn, sức khỏe, tài năng, sức sáng tạo và thực hiện vai trò xung kích trong nhiệm vụ được giao; Góp phần xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh tích cực tham gia xây dựng Đảng.
II. Nhiệm vụ trọng tâm: 

- Củng cố niềm tin, tiếp tục đổi mới nội dung, nâng cao hiệu quả công tác giáo dục, tạo chuyển biến rõ nét về chất lượng chính trị của ĐVTN. Tập trung những nhân tố tích cực, xây dựng, hoàn thiện kỹ năng nghiệp vụ cho đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, góp phần phát triển nguồn nhân lực.

- Thông qua phong trào hành động cách mạng “Thanh niên tình nguyện” và “Tuổi trẻ sáng tạo”phát huy mạnh mẽ vai trò xung kích, sáng tạo của ĐVTN, hoàn thành tốt công tác chuyên môn, học tập nâng cao trình độ, tham gia xây dựng và phát triển 4 chương trình kinh tế xã hội trọng điểm của tỉnh nhà thời kỳ tiến lên công nghiệp hóa, hiện đại hóa. 

- Phát huy vai trò nòng cốt của Đoàn trong phong trào thanh niên, đoàn kết, tập hợp thanh niên; nâng cao chất lượng cán bộ Đoàn, tổ chức cơ sở đoàn, xây dựng Đoàn khối vững mạnh; tích cực tham gia xây dựng Đảng, giới thiệu nhiều đoàn viên ưu tú cho Đảng và được Đảng xem xét kết nạp.
III. Các chỉ tiêu chủ yếu:

- 100% cơ sở đoàn có hình thức và biện pháp tuyên tuyền phù hợp để đảm bảo đoàn viên được nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết của Đảng, Nghị quyết của Đoàn các cấp, pháp luật của Nhà nước, chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, 6 bài học lý luận chính trị mới của Đoàn và truyền thống của dân tộc.

- 100% cơ sở đoàn có kế hoạch triển khai và thực hiện việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và có báo cáo viên hoặc tuyên truyền viên.

- Trong nhiệm kỳ mỗi Đoàn cơ sở có ít nhất 10 công trình thanh niên, Chi đoàn cơ sở có ít nhất 05 công trình thanh niên; Mỗi đoàn viên có ít nhất 05 việc làm thiết thực cho Đoàn; Cấp Đoàn khối có ít nhất 05 công trình thanh niên.
- 100% cơ sở đoàn tham gia các cuộc vận động, các cuộc sinh hoạt, hội thi do Đoàn cấp trên phát động và có kế hoạch, chương trình giao lưu, kết nghĩa với tổ chức Đoàn công an, quân đội, xã phường thị trấn….có kế hoạch phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội Công Đoàn, Cựu chiến binh.

- 100% Bí thư Đoàn trực thuộc, UV.BCH Đoàn khối và 60% phó Bí thư Đoàn trực thuộc là đảng viên. 

- Trong nhiệm kỳ có 100% đoàn viên hoàn thành nhiệm vụ; trong đó ít nhất 15% đoàn viên hoàn thành tốt nhiệm vụ và đạt danh hiệu đoàn viên xuất sắc, 10% đoàn viên là đoàn viên ưu tú và không có đoàn viên xếp loại yếu kém. 

- Trong nhiệm kỳ có 100% cơ sở đoàn xếp loại từ khá trở lên; trong đó 15% cơ sở đoàn đạt danh hiệu vững mạnh xuất sắc, Đoàn khối đạt danh hiệu vững mạnh xuất sắc trong suốt cả nhiệm kỳ và không có cơ sở đoàn yếu kém.
- Nhiệm kỳ bồi dưỡng, kết nạp ít nhất 1.500 đoàn viên mới; giới thiệu ít nhất 2.000 ĐVUT cho Đảng bồi dưỡng, xem xét và được kết nạp ít nhất 450 Đảng viên.
B. NỘI DUNG CỤ THỂ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:
I. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN GIÁO DỤC:
1. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng:

- Tiếp tục đổi mới, đa dạng hóa phương thức giáo dục cho ĐVTN. Tham gia, tổ chức nhiều đợt nghiên cứu, học tập, quán triệt và thực hiện Nghị quyết của Đại hội Đảng, Đoàn các cấp. 

- Giáo dục chính trị tư tưởng cho ĐVTN thông qua hình thức triển khai có hiệu quả việc nghiên cứu học tập chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, nội dung 6 bài học lý luận chính trị mới dành cho đoàn viên.

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
- Tăng cường đầu tư, củng cố, nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên.

- Chủ động tham mưu, đề xuất lãnh đạo Đảng, đơn vị tổ chức học tập chính trị cho ĐVTN, phát động rộng rãi các đợt sinh hoạt chính trị nhân các ngày lễ, kỷ niệm trong năm. Đa dạng các hình thức tổ chức thi tìm hiểu phù hợp với đặc thù đơn vị. Tăng cường công tác thông tin trên các phương tiện thông tin đại chúng, kịp thời thông tin, định hướng chính trị cho ĐVTN kiên định với mục tiêu, lý tưởng mà Đảng và Bác Hồ đã lựa chọn “Độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội”.

- Quán triệt nhiệm vụ của người đoàn viên trong tình hình mới, tham gia chống “diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch với cách mạng Việt Nam. Định hướng, tập hợp thanh niên tham gia các hoạt động lành mạnh, bổ ích.

- Cán bộ Đoàn cần phải nhanh nhạy, nắm bắt tình hình diễn biến tư tưởng của ĐVTN. Chủ động tham mưu đề xuất, giải quyết những vấn đề tư tưởng phát sinh, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên. Tham mưu, chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của ĐVTN.

- Xây dựng, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng và phát huy vai trò của lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên. Phấn đấu mỗi cán bộ Đoàn cấp cơ sở ít nhất phải là là báo cáo viên, tuyên truyền viên cấp cơ sở.
2. Công tác giáo dục truyền thống:

- Tổ chức nhiều loại hình tập hợp thanh niên, sinh động, hiệu quả kết hợp tuyên truyền, làm cho mỗi ĐVTN có những hiểu biết sâu rộng về truyền thống vẻ vang của Đảng, của Đoàn, của dân tộc, lịch sử quê hương, …

- Khơi dậy lòng tự hào dân tộc, truyền thống cách mạng hào hùng qua các thế hệ, học tập noi gương anh hùng liệt sỹ, xứng danh người đoàn viên thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

3. Công tác giáo dục pháp luật, đạo đức, lối sống:

- Nâng cao hiệu quả, chất lượng tuyên truyền phổ biến thông tin thời sự, chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước; làm cho đoàn viên quan tâm, tin tưởng vào mục tiêu, lý tưởng, sự nghiệp cách mạng của Đảng, luôn luôn phấn đấu vì lý tưởng của Đảng và Bác Hồ, phát huy truyền thống yêu nước của thanh niên trong tình hình mới. 

- Đổi mới phong cách làm việc, khoa học, năng động, thiết thực và có hiệu quả cao. Tác phong công nghiệp, đạt chuẩn công chức, viên chức thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hóa.

- Tăng cường đoàn kết thống nhất trong toàn Khối. Bồi dưỡng, giáo dục đoàn viên nâng cao tinh thần làm chủ, chủ động đấu tranh chống những quan điểm sai trái, hành vi tiêu cực, tham nhũng, lãng phí, suy thoái về đạo đức lối sống. Xây dựng lối sống trong sáng, giản dị, khiêm tốn, sống vì cộng đồng.
II. Phong trào “ Xung kích xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”:

Trong nhiệm kỳ 2012 - 2017, nhiệm vụ của Đoàn phải tiếp tục phát huy mạnh mẽ vai trò xung kích, khơi dậy tiềm năng to lớn của thanh niên góp phần thực hiện các chương trình hành động của cấp uỷ các cấp góp phần thực hiện thắng lợi nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2010 – 2015; các cấp bộ Đoàn tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức phong trào "Năm xung kích xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” trong nhiệm kỳ mới.
1. Xung kích phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế:

Vận động và tổ chức cho thanh niên thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chuyên môn, chính trị của mỗi người đoàn viên trong các lĩnh vực học tập, rèn luyện, lao động, công tác của bản thân, tham gia thực hiện các giải pháp cơ bản và những khâu đột phá của Đảng và chính quyền. 

Các cấp bộ đoàn tiếp tục đẩy mạnh những phong trào cụ thể trong từng đối tượng thanh niên: Thanh niên trường học thi đua dạy tốt, học tốt, thực hiện cuộc vận động "Sinh viên 5 tốt”, học sinh "Ba rèn luyện”; thanh niên công nhân viên chức triển khai có hiệu quả phong trào Sáng tạo trẻ, các hoạt động, mô hình thanh niên tham gia cải cách hành chính; Đoàn các cấp chủ động tham mưu đảm nhận và tổ chức thực hiện các công trình thanh niên, các chương trình, đề án huy động thanh niên tham gia phát triển kinh tế.

Đoàn các cấp phát huy vai trò đầu tàu xung kích của những lực lượng tiên phong trong quá trình hội nhập, trí thức trẻ, cán bộ công chức trẻ, học sinh, sinh viên, bồi dưỡng cho họ bản lĩnh và sự tự tin trong hội nhập; tăng cường giáo dục nâng cao nhận thức của thanh niên về hội nhập quốc tế góp phần chuẩn bị hành trang, nhất là kỹ năng sử dụng ngoại ngữ, tin học, kiến thức về các nền văn hoá các dân tộc.
2. Xung kích bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn tại cơ quan, đơn vị:
Tiếp tục tham gia đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, thành lập và duy trì hoạt động các tổ, đội thanh niên xung kích tham gia giữ gìn an ninh, trật tự, an toàn xã hội; đội tự vệ cơ quan lực lượng chủ yếu là ĐVTN.
3. Xung kích xây dựng đời sống văn hóa:
Tổ chức cơ sở đoàn tham gia tích cực trong phong trào "Văn minh, thanh lịch là nếp sống đẹp của đoàn viên, thanh niên”; xây dựng văn hoá học đường, văn minh công sở; cổ vũ, động viên, khuyến khích thanh niên nghiên cứu, tìm hiểu, học tập và phổ biến các giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc, tinh hoa văn hóa nhân loại; đưa thanh niên đến gần các loại hình văn nghệ dân tộc và hiện đại lành mạnh, bổ ích.
4. Xung kích, tình nguyện vì cộng đồng:

Xung kích, tình nguyện vì cộng đồng là phẩm chất tốt đẹp của thanh niên. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tiếp tục khơi dậy và phát huy mạnh mẽ vai trò xung kích, tinh thần tình nguyện và tiềm năng to lớn của thanh niên; đưa phong trào "Thanh niên tình nguyện” phát triển sâu rộng, có sự định hướng và kết nối các mô hình, đội hình tình nguyện với nội dung trọng tâm là góp phần bảo đảm an sinh xã hội, vì cuộc sống cộng đồng, tham gia phát triển y tế, giáo dục ở cơ sở, phòng chống thiên tai, bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu, bảo đảm an toàn giao thông, hiến máu tình nguyện, ... 
5. Xung kích ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường:

Trách nhiệm của thanh niên phải tham gia cùng xã hội giải quyết các vấn đề có tính toàn cầu, ảnh hưởng đến cuộc sống và tương lai của chính thanh niên, trước hết là sự suy thoái, ô nhiễm môi trường, biến đổi khí hậu. Đẩy mạnh công tác truyền thông xã hội và tăng cường giáo dục thanh niên về nhận thức dẫn đến chuyển đổi hành vi trong các hoạt động bảo vệ môi trường. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các chương trình, đề án tuyên truyền và xây dựng các mô hình, đội hình thanh niên xung kích trong các hoạt động bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.
III. Phong trào “ Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”:

Trước yêu cầu mới của tình hình thanh niên trong giai đoạn mới. Đoàn các cấp nhận thức sâu sắc phải làm tốt vai trò đại diện của thanh niên, sống trong đời sống thanh niên, chăm lo nhu cầu, lợi ích chính đáng của thanh niên, vì sự phát triển của thanh niên cũng là chuẩn bị nguồn nhân lực trẻ, chất lượng cao cho sự phát triển của đất nước. Các cấp bộ Đoàn tiếp tục thực hiện có hiệu quả phong trào “Bốn đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” trong nhiệm kỳ 2012 - 2017. 
1. Đồng hành với thanh niên trong học tập:

Tổ chức tốt các phong trào thi đua cổ vũ, động viên, hỗ trợ nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghề nghiệp; nâng cao năng lực hội nhập, năng lực sáng tạo, tiếp thu, ứng dụng thành tựu khoa học, công nghệ; nỗ lực vun trồng để hình thành những cán bộ quản lý trẻ giỏi, nhà khoa học trẻ giỏi… đóng vai trò đầu tàu để thúc đẩy đông đảo thanh niên hành động có hiệu quả. Quan tâm đến thanh niên có hoàn cảnh khó khăn; tích cực hỗ trợ học sinh nghèo, tổ chức các hoạt động giúp đỡ học sinh, sinh viên khó khăn, hỗ trợ tìm việc, kiến tập, cổ vũ thanh niên tự lực tự cường, hoàn thành các bậc học và tìm được việc làm.
2. Đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp, việc làm:

Huy động các nguồn lực để đẩy mạnh hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp, lập nghiệp trong thanh niên, hỗ trợ thanh niên nâng cao kỹ năng tìm việc, lập nghiệp, thúc đẩy việc xây dựng và thực thi các chính sách về lập nghiệp cho thanh niên. Nỗ lực giúp đỡ thanh niên học tập và trưởng thành, hỗ trợ thanh niên công chức và thanh niên nông thôn học tập kiến thức, kỹ năng mới, tạo điều kiện cho học sinh, sinh viên được rèn luyện trong môi trường thực tiễn.
3. Đồng hành với thanh niên trong nâng cao sức khỏe thể chất và tinh thần:

Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, đẩy mạnh phong trào thể thao quần chúng tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích, có tác dụng nâng cao sức khỏa thể chất và đời sống văn hóa tinh thần, hướng đến hình thành những trào lưu tốt đẹp trong thanh niên. 
4. Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội:

Nâng cao nhận thức cho thanh niên về vai trò của kỹ năng xã hội. Tổ chức tốt các hình thức huấn luyện, bồi dưỡng kỹ năng xã hội, nhân rộng mô hình, từ đó, khuyến khích động viên và tổ chức các hoạt động hỗ trợ thanh niên tự học tập kiến thức, rèn luyện kỹ năng để thích nghi với môi trường công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế.
IV. Xây dựng Đoàn TNCS Hồ Chí Minh vững mạnh, mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên:

Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tiếp tục xác định “Chất lượng cơ sở là trọng tâm; cán bộ là then chốt; tập hợp, đoàn kết thanh niên là nhiệm vụ hàng đầu”. Trong công tác xây dựng Đoàn, phải nắm vững các vấn đề của thực tiễn, tích cực đổi mới lý luận, từng bước nghiên cứu xây dựng tổ chức đoàn phù hợp với đặc điểm tình hình cơ quan, đơn vị. Đầu tư xây dựng, củng cố tuyến cơ sở của Đoàn; tiếp tục đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Xây dựng chi đoàn mạnh”.

Nâng cao chất lượng đoàn viên: Tập trung nâng cao chất lượng đối tượng kết nạp Đoàn. Đẩy mạnh công tác phát triển đoàn gắn với nâng cao chất lượng đoàn viên, chú trọng đến thanh niên trường học. Đẩy mạnh thực hiện chương trình “Rèn luyện đoàn viên”.

 Tăng cường xây dựng đội ngũ cán bộ đoàn trung thành với mục tiêu, lý tưởng của Đảng, yêu sự nghiệp của Đoàn, thực sự là người bạn của thanh niên, có khả năng hướng dẫn, tổ chức các hoạt động cho thanh niên, tư vấn cho thanh niên và đối thoại với thanh niên. Cán bộ đoàn cơ sở phải trẻ, gần gũi với thanh niên, giỏi kỹ năng, nghiệp vụ, năng động, sáng tạo dẫn dắt thanh niên, có bản lĩnh, mạnh dạn đề xuất ý tưởng với các cấp lãnh đạo. Tập trung đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng, huấn luyện, quy hoạch, sử dụng và đề xuất luân chuyển cán bộ đoàn. Tiếp tục thực hiện đào tạo cán bộ theo chức danh. 

Mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên. Đa dạng loại hình và nội dung hoạt động để tập hợp các tổ, đội, nhóm, câu lạc bộ thanh niên theo ngành nghề, sở thích, nắm bắt đặc điểm về nhu cầu giao lưu, giúp nhau cùng tiến bộ của thanh niên, nghiên cứu sự hình thành và xu thế phát triển của các tổ, đội, nhóm thanh niên để làm tốt công tác định hướng cho thanh niên trong tình hình mới.

 Nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn. Tiếp tục nâng cao nhận thức của cấp bộ đoàn và đội ngũ cán bộ đoàn về công tác kiểm tra, giám sát; tăng cường việc xây dựng và chỉ đạo, tổ chức thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát của các cấp; đổi mới, đa dạng hóa phương pháp, hình thức để nâng cao hiệu quả kiểm tra, giám sát; tăng cường công tác cán bộ, tập trung xây dựng, củng cố đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra ở các cấp.
V. Tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân:

Với vai trò và chức năng của mình, Đoàn tham gia xây dựng Đảng, chính quyền bằng việc đẩy mạnh giáo dục nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên về Đảng; tích cực đấu tranh, bảo vệ cương lĩnh, đường lối của Đảng; làm cầu nối giữa Đảng, Nhà nước với thanh niên; vận động đoàn viên, thanh niên thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trong từng lĩnh vực sinh hoạt, học tập, lao động của mỗi thanh niên; tham gia thực hiện dân chủ và xây dựng xã hội lành mạnh. Tích cực tham mưu cho các cấp ủy đảng lãnh đạo công tác thanh niên. Tập trung vận động ĐVTN “Sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật”; tham mưu xây dựng chính sách liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên, quy chế phối hợp hoạt động với các cấp chính quyền; bồi dưỡng tạo nguồn cán bộ cho chính quyền các cấp.

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “ ĐVTN phấn đấu trở thành đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam”, bổ sung lực lượng trẻ có chất lượng cao cho Đảng, tạo môi trường rèn luyện đảng viên trẻ. Vận động ĐVTN là thành viên của các đoàn thể nhân dân thực hiện tốt nhiệm vụ của tổ chức giao; phối hợp chặt chẽ với các đoàn thể trong công tác thanh niên; bồi dưỡng tạo nguồn cán bộ cung cấp cho các đoàn thể nhân dân.
VI. Công tác tham mưu, phối hợp, chỉ đạo của Đoàn:

Đổi mới mạnh mẽ phong cách làm việc và phương pháp công tác của cán bộ Đoàn với yêu cầu chung nhất: Tôn trọng thanh niên, gần gũi thanh niên và có tinh thần trách nhiệm với thanh niên, phải thực sự “Nói đi đôi với làm”. Nâng cao chất lượng, nội dung, chương trình đi công tác cơ sở của cán bộ Đoàn. Đổi mới công tác thông tin trong hệ thống Đoàn, từng bước tin học hóa trong công tác thông tin, đảm bảo nhanh, chính xác và thống nhất; đồng thời tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng, đảm bảo khen thưởng đúng người, đúng việc, có tác dụng nêu gương và cổ vũ phong trào thanh thiếu niên. Tiếp tục nâng cao chất lượng tham mưu cho cấp ủy, chính quyền các chủ trương, cơ chế, chính sách đối với thanh niên./.
                                       TM. BCH KHỐI CÁC CƠ QUAN TỈNH
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