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LẦN THỨ V, NHIỆM KỲ 2012 - 2017
----------------
Hôm nay, ngày 27 tháng 7 năm 2012, Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối CCQ tỉnh Long An lần thứ V, nhiệm kỳ 2012 – 2017 làm việc trong thời gian 2 ngày.
Sau khi nghe báo cáo kết quả hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh niên khối CCQ tỉnh trong nhiệm kỳ qua, phương hướng công tác Đoàn và thong trào thanh niên nhiệm kỳ 2012 – 2017, Bản tự kiểm của Ban chấp hành nhiệm kỳ 2012 – 2017; cùng 03 phát biểu tham luận của 03 đồng chí đại diện cho Đoàn cơ sở Sở Giao thông Vận tải Long An, Trung tâm Giới thiệu Việc làm Long An và Chi đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông; Đại hội đã lắng nghe ý kiến chỉ đạo của đồng chí Trịnh Việt Hồng – Tỉnh ủy viên – Bí thư Đảng ủy Khối và đồng chí Phạm Văn Bốn – Tỉnh ủy viên – Bí thư Tỉnh Đoàn Long An. 

Đại hội đại biểu Đoàn khối CCQ tỉnh Long An nhiệm kỳ 2012 - 2017.
QUYẾT NGHỊ
I. Tán thành báo cáo kết quả hoạt động công tác Đoàn và phong trào Thanh niên nhiệm kỳ 2007 - 2012; phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2012 - 2017 do đồng  chí Nguyễn Công Tiếp trình bày trước Đại hội.  
II. Thông qua báo cáo kiểm điểm của Ban chấp hành nhiệm kỳ 2007-2012 do đồng chí Trần Ngọc Uyển trình bày tại Đại hội.
III. Thông qua bản tổng hợp ý kiến đóng góp dự thảo văn kiện Đại hội Đoàn tỉnh Long An lần thứ IX và Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X, nhiệm kỳ 2012 - 2017.
IV. Thống nhất thực hiện các chỉ tiêu cơ bản sau:
- 100% cơ sở đoàn có hình thức và biện pháp tuyên tuyền phù hợp để đảm bảo đoàn viên được nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết của Đảng, Nghị quyết của Đoàn các cấp, pháp luật của Nhà nước, chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, 6 bài học lý luận chính trị mới của Đoàn và truyền thống của dân tộc.

- 100% cơ sở đoàn có kế hoạch triển khai và thực hiện việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và có báo cáo viên hoặc tuyên truyền viên.

- Trong nhiệm kỳ mỗi Đoàn cơ sở có ít nhất 10 công trình thanh niên, Chi đoàn cơ sở có ít nhất 05 công trình thanh niên; Mỗi đoàn viên có ít nhất 05 việc làm thiết thực cho Đoàn; Cấp Đoàn khối có ít nhất 05 công trình thanh niên.
- 100% cơ sở đoàn tham gia các cuộc vận động, các cuộc sinh hoạt, hội thi do Đoàn cấp trên phát động và có kế hoạch, chương trình giao lưu, kết nghĩa với tổ chức Đoàn công an, quân đội, xã phường thị trấn….có kế hoạch phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội Công Đoàn, Cựu chiến binh.

- 100% Bí thư Đoàn trực thuộc, UV.BCH Đoàn khối và 60% phó Bí thư Đoàn trực thuộc là đảng viên. 

- Trong nhiệm kỳ có 100% đoàn viên hoàn thành nhiệm vụ; trong đó ít nhất 15% đoàn viên hoàn thành tốt nhiệm vụ và đạt danh hiệu đoàn viên xuất sắc, 10% đoàn viên là đoàn viên ưu tú và không có đoàn viên xếp loại yếu kém. 

- Trong nhiệm kỳ có 100% cơ sở đoàn xếp loại từ khá trở lên; trong đó 15% cơ sở đoàn đạt danh hiệu vững mạnh xuất sắc, Đoàn khối đạt danh hiệu vững mạnh xuất sắc trong suốt cả nhiệm kỳ và không có cơ sở đoàn yếu kém.
- Nhiệm kỳ bồi dưỡng, kết nạp ít nhất 1.500 đoàn viên mới; giới thiệu ít nhất 2.000 ĐVUT cho Đảng bồi dưỡng, xem xét và được kết nạp ít nhất 450 Đảng viên.
V. Đại hội đã bầu Ban chấp hành gồm 18 đồng chí đủ tiêu chuẩn theo qui định của Điều lệ Đoàn và Đoàn đại biểu đi dự Đại hội Đoàn tỉnh Long An gồm 12 đồng chí (chính thức 10; dự khuyết 02).
VI. Đại hội tiếp thu ý kiến phát biểu chỉ đạo của đồng chí đồng chí Trịnh Việt Hồng – Tỉnh ủy viên – Bí thư Đảng ủy Khối và đồng chí Phạm Văn Bốn – Tỉnh ủy viên – Bí thư Tỉnh Đoàn Long An cũng như ý kiến tham luận của đại biểu dự Đại hội để bổ sung vào phương hướng, nhiệm vụ và chỉ đạo thực hiện.
VII. Giao cho Ban Chấp hành Đoàn khối CCQ tỉnh khoá V, nhiệm kỳ 2012 -2017 có trách nhiệm tiếp thu toàn bộ ý kiến để hoàn chỉnh các văn bản chính thức, lãnh đạo xây dựng kế hoạch, chương trình hành động cụ thể thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ V nhiệm kỳ 2012 – 2017.
 Nhiệm kỳ mới, niềm tin mới Đại hội kêu gọi toàn thể ĐVTN đoàn kết, phát huy tài năng, trí tuệ, tinh thần xung kích tình nguyện, thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2012 - 2017 với khẩu hiệu hành động: Tuổi trẻ khối CCQ Tỉnh đoàn kết, năng động, sáng tạo và phát triển./.
TM. BCH KHỐI CÁC CƠ QUAN TỈNH







     BÍ THƯ
                                                        Nguyễn Công Tiếp
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